编辑·宋 彧 视觉设计·董昌秋 检校·蒋 哲 郭冰晶

辽宁制造呼唤更多"隐形冠军"

本报记者 **唐佳丽 孙大卫**

虽然我国是世 界制造大国,但在许 多行业和个别重要 领域环节仍与发达 国家存在差距,产业链的绝大

的问题十分突出。 要想改变这一现状,尤其 是我国经济由高速增长阶段 转向高质量发展阶段,就必须 培育一批行业内的隐形冠军 企业,以强化某些产业链上的 弱项环节。

部分附加值被攫取,大而不强

作为制造业大省,近年 来,我省一直在积极培育、支 持隐形冠军企业的成长,但严 格意义上的隐形冠军企业数 量并不多。

10月11日,2018全国民 营企业合作大会在营口举 行。面对当前传统产业竞争 加剧、贸易摩擦带来的出口压 力加大等不利因素,"隐形冠 军"又一次成为参会的民营企 业代表口中的"热词"。

如何才能成就独步世界 的领先技术、生产唯我独尊的 优质产品?

如何才能得到国际市场 的认可、获得细分市场的支配 地位?

企业该具备哪些素质,才 能成长为"隐形冠军"?

我们该做哪些努力,才能 培育出更多的隐形冠军企业? 请看本报调查-

引子

说起要采访辽宁的隐形冠军企 业,薛林给记者打了不少"退堂鼓"

"辽宁隐形冠军企业少;在以 '重、大'为荣的东北地区,小规模的 企业不受重视;企业家活跃程度低, 社会认知度不高,采访难度会大。

薛林是赫尔曼·西蒙《隐形冠 军》图书的国内推广策划人。作为 中国隐形冠军制造业促进会的发起 者,他多年来一直致力于在国内传 播隐形冠军工业思想,对我国隐形 冠军企业群体较为了解。他的提 醒,在其后的采访中得到证明。

难度首先来自隐形冠军企业独 特的商业模式之一:有意减小知名 度。"我们只想做好自己的事情。"许 多企业用这样一句话坚持"隐形 婉拒了我们深入采访的意图。

难度也来自一些基层职能部门、 行业协会的知之甚少:各项统计中没 有这个选项,难以推荐。"很多人还没 有深刻认识到在辽宁转型升级过程 中,这些企业将起到的重要作用。"辽 宁省企业家联合会会长马琳认为。

当然,最大的难度还因为这一群 体总量太少。近年来,我省获得工业 和信息化部、中国工业经济联合会认 证的各类隐形冠军企业仅有10家。 "事实上,有许多这样的企业依然处 于'隐形'状态。获评数量少,不等于 真实数量少。"省工业和信息化委员 会相关部门负责人表示。

值得庆幸的是,虽有难度,但我 们时间跨度两个月有余的采访,还 是得到各界的支持,终有收获。

"辽宁的中小企业能否产生更 多的隐形冠军企业,将决定我省建 设制造强省的目标能否实现。我们 应该去寻找更多的隐形冠军企业, 挖掘其优势特点,进而推广并复制 出一批这样的企业,以更好地服务 于我省产业转型升级,实现我省经 济由高速增长转向高质量发展。"

辽宁社会科学院产业经济研究 所所长张天维的这番话,正是本报 此次采访的题中之义。



大连石岛工业有限公司主营船用产品铸造、锻造等,工人的操作总是精益求精

唐佳丽 本报记者

良好的成长空间,适度的政策扶持,可信任的商业氛围——

"隐形冠军"需要适宜的生态环境

10月下旬,工业和信息化部、中 国工业经济联合会公布最新一批制造 业单项冠军示范、培育名单,名单中只 有两家辽宁企业。

3年间,这份官方公布的隐形冠军 企业名录上,有数百家细分领域的隐 形冠军企业,我省只占10席。

"虽说因一些企业没有报名参评,影 响了我们在名单上所占的比重,但是,与 辽宁装备制造业基地的地位、与辽宁产 业转型升级的需要相比,我省隐形冠军 企业的数量的确太少了。"面对现状,省 工信委相关部门负责人不无焦虑。

"比照名单中占比较高的省份,我们 认为,除地域、产品、市场开放程度等制 约企业发展的因素外,辽宁还需加强适 宜隐形冠军生长的生态环境。"薛林说。

企业的生长具有"生物性",营商环 境、市场氛围、投资渠道、人才积蓄、创 业空间……多重要素共同构成了企业 茁壮成长的"阳光雨露" 在营口阿部配线有限公司总经理

助理赵心看来,这样的生态环境,至少 要体现在职能部门平等对待不同规模 的企业方面。"有那些大企业在,遇到 一些评比参选,我们总有点儿心虚。

阿部配线是生产汽车部品线束的

专业生产厂家,"路上跑的80%的车 上,都有阿部的线束。"虽然行业占有 率高,但企业的规模并不大。

"发展过程中,企业常常遇到困 难,这时候,政府职能部门能否帮企业 想想办法,出出主意?"朝阳金达钛业 股份有限公司是2016年制造业单项 冠军培育企业,提起企业的生态环境, 总经理王继宪希望得到更多的支持。

辽宁优力安机电设备有限公司生 产电磁制动器,是国际上多个重要电 梯厂家的主要供货商,占有较高的市 场份额,颇受关注,也惹来嫉妒。"大量 投入研发出来的科研成果,被同行拿 去成为与我们竞争的利器。"不规范的 竞争环境,让总经理金薇无可奈何。

不可否认的是,企业家们的忧虑 客观存在。一段时间以来,与我国大 多数企业一样,我省一些企业在获取 各种政策优惠时,多以规模取胜。规 模越大的企业,越容易获得政府的各 项支持,而专注于细分市场技术进步、 发展相对较慢、规模相对较小的企业 所得到的外部支持则相对较少

与此同时,有待提高的、影响企 业发展的营商环境,需要得到加强的 知识产权保护工作,行业利润失衡、

实体经济利润率低下等也会严重打 击企业家专注实体经济的热情。这 都说明我省还没有完全形成有利于 隐形冠军成长的生态环境。

"事实上,我省有关部门非常重 视培育适宜中小企业成长的生态环 境。"马琳认为,近年来,省工信委坚 持通过对省内中小企业"专精特新" 产品(技术)的认定、宣传和扶持,提 高认定产品的知名度和市场影响力, 发挥"专精特新"产品生产企业的典 型示范作用,极大地改变了大企业的 政策寻租做法,平衡行业利润,打破 垄断,消除政策寻租机会,让企业更 多关注于通过研发创新、通过升级, 而不是通过政策获取回报。

近年来,辽宁全省经济结构持续 调整,营商环境逐步好转,对中小企业 的服务能力也在不断提升。

我省下大力气支持中小企业茁 壮成长的各项举措,为中小企业发展 提供了难得的机遇,为隐形冠军企业 营造出更为适宜的生态环境。

呼唤适宜的促进企业生长的生态 环境,以带动更多的中小企业为促进 辽宁制造业转型升级发挥更大的作 用,正成为全省上下的共识。

词条

"隐形冠军"是德国管理学家赫尔曼·西蒙(Hermann Simon)在 1996年率先提出的,指的是那些在国内或国际细分市场上占据绝 大部分份额,但社会知名度很低的中小企业

在制造业领域,一般而言,我国的"隐形冠军"企业是那些掌握 了核心技术、关键部件或特殊材料的上游供应商。由于平时不与 大众消费者直接接触,在公众眼里,它们往往处于"隐形"状态。 但是,这些企业对终端产品的生产具有非常显形的决定性作用,在 相应的产业链内部拥有绝对话语权。



营口阿部配线有限公司的员工严格按照流程操作。本报记者 孙大卫 摄

敢于在更大的市场上"亮剑" 用榜样的力量带动更多的企业成长-

坚定信心 变"隐形"为"显形"

过去的20年里,我省诞生的 大部分隐形冠军企业,一直专注 做事。"尽量减少知名度",在公 众眼里颇为神秘。然而近些年, 隐形冠军的神秘面纱逐渐被人 们揭开。

企业持续发展、在全球化中处 于领先地位、经济协作规模扩大, 这些因素都不可避免地给隐形冠 军企业带来了关注度。尤其是互 联网的普及应用,让隐形冠军企业 难以继续隐形下去。

于是,他们像极了武侠小说中 的"扫地僧",苦练一门功夫几十 年,看似默默无闻,一出手就名震 天下。

但是,偏离了固有商业模式, 不再隐形的"冠军"们,却不像"扫 地僧"们那样神思笃定。面对"聚 光灯",他们心生疑虑:该不该设 法继续隐形下去? 是否要"小富 即安"?秘密不再,核心优势是否 有被复制的危险?企业做大了, 管理结构是否该发生改变?融入 更大的经济协作体中,企业自主 能力会不会减弱,受到的市场冲 击能否更大?

"事实上,隐形者,也有隐 忧。敢于显形,正视并解决发展 中遇到的问题,隐形冠军们就会 变得更加强大。"刚从辽宁忠旺集 团有限公司调研归来的张天维, 这样总结道。

时下,中国最大的铝型材生产 企业辽宁忠旺可谓家喻户晓,不 过,公司当年也是名副其实的隐形 冠军企业。认识到品牌的力量,曾 经"不声不响地发展"的忠旺,如今 把"不断提高知名度"作为企业发 展战略之一

"从隐形到显形,能给企业在 人才、管理、眼界、合作空间等多方 面带来益处。"薛林总结道。

我省大多数的隐形冠军企业, 由于行业空间小,企业规模不大, 社会知名度低,加上大多地处偏 僻,天然地存在引进优秀人才的困 难。曾经,在吸引和留住人才方 面,这些企业都投入了相当大的人 力、物力。走向显形,给企业带来 最为直观的好处就是对各类人才 吸引力的增强。而优秀人才的到 来,将直接作用到公司发展的各个 方面,带动公司不断进步

力于数字化智能高端装备制造的 高科技企业新松机器人自动化股 份有限公司,在经历了从隐形到显 形的发展过程中,不断吸引高端人 才加入公司的各个运营层面,企业 创新能力日益增强,越做越大。 这样的益处正被越来越多的

以机器人独有技术为核心,致

"隐形冠军"认可,日渐成为显形冠 军企业的成功经验,也能更多地服 务追随者们,指导他们学习壮大。

对"隐形冠军"而言,变隐形为 显形,大多是在被动状态下完成。 但是,对于拥有远大的目标和信 心,从创业初始就立志成为领军企 业的"冠军们"而言,这是成长的必

敢于在更大的市场上"亮剑", 接受更多的瞩目,贡献自己的经验 与智慧,接受竞争并勇于竞争,为 社会作出更大的贡献,正成为他们 更加坚定的目标和决心。

如今,围绕进一步发展民营 经济、激活中小企业活力,我省正 在执行一系列政策、举措,包括简 政放权优化政府管理、减税降费 减轻企业负担、定向降准助力中 小微企业解决融资难,等等。 批批切实可行的改革举措,必将 为我省经济创新发展激发新活 力、催生新动能。

辽宁制造呼唤着更多的隐形 冠军。这条路,虽然过程很苦,但 果实一定十分甜美。正如赫尔 曼·西蒙所说的那样,他们能够持 续成功,并没有秘诀,只是他们比 其他人更加一贯地坚持大家都知 晓的常识。

在寻求外部环境支持的同时,隐形冠军企业还需要在提升自身功力上下功夫,形成固有的企业性格-

专注的企业走得更远

"企业生存的生态环境固然重要, 但在我看来,成熟的企业家应该带领企 业,学会发现自己的优势,沉下心来,专 注做好自己,尤其是在企业遭遇困境的 情况下。"细数曾经遇到的难题,大连石 岛工业有限公司董事长鹿林粲然一笑, "这就是我们企业的性格。"

1995年,大连石岛80%以上的营 业收入来自集装箱船用绑扎件,当年 海上每三艘集装箱船中,至少有一艘 使用的是石岛人提供的绑扎系统。

近年来,全球航运市场持续低迷, 企业延缓了高增长步伐。此时,有人 找到鹿林,动员她追逐热点概念,脱实 向虚,在资本运营上"动点脑筋"。

"虽然传统市场压力大,但新兴市 场商机更多。专注实体制造业,我们 有定力。"及时捕捉国内升温的消费市 场,积极投入国家大项目建设,当我国 第一艘自主建造的破冰船"雪龙"号 前后甲板上装备了两台由大连石岛生 产的超低温海工吊机,为我国的极地 科考事业作出重要贡献的时候, 鹿林 和她的伙伴们专注的信念更加坚定。

一套小小的绑扎件,在帮助庞大 的集装箱船抵御茫茫大海上未知的凶 险时,也绑定了大连石岛专注的企业 性格,以及抵御各种干扰,做细分市场 绝对领导者的决心与底气。

有资格被冠以"隐形冠军"的企 业,无一例外,都具备专注的个性。

不受诱惑、保持定力,只管做好自 己的事情……阿部配线总经理肖阳的 "专注",让企业避开了盲目扩张、投产 非专业领域的陷阱。

汽车线束素有"汽车神经"之称。 作为汽车线束的专业生产厂家,创办 于1994年的阿部配线,搭上了我国汽 车工业由全面发展阶段向高速增长阶 段转变的"快车"。与汽车工业发展的 大潮同步,企业飞速发展,生产规模不 断扩大。在占据行业内部大部分市场 份额,在产业链内部拥有绝对话语权 的同时,公司腰包渐鼓,经济效益大幅

企业家们往往是最具前瞻性的群 体。在事业蒸蒸日上时,肖阳居安思 危,思考未来。

汽车线束行业是典型的劳动密集 型、生产材料密集型企业。汽车工业 高速发展,市场急速扩张的同时,也必 然带来激烈的市场竞争。随着劳动力 成本、原材料成本上升,阿部配线必然 会面临巨大的竞争压力。

腰包里的钱该怎么花? 哪里是刀 刃? 企业要不要转型?

就在此时,肖阳的朋友,一位与阿 部配线规模相当、效益相仿的民营企 业负责人找到他,力劝阿部投资当时 势头正猛的房地产行业。

诱惑是巨大的,当时,肖阳甚至随 这位企业家一同考察了将要投资的地 块,但终究,阿部配线选择了坚持"做 好自己擅长的事"。2013年,他们开 始规划"智能工厂"建设,企业陆续投 入1000万元,规划1.2万平方米进行 智能作业改造。如今,3个智能作业 区全部投产,今年,企业销售收入将以 两位数速度递增,产销率提高15%以 上。而他的这位朋友却因公司"转业" 陌生领域、市场考察不足、抵御风险能 力弱等原因,投资失败。

专注,让隐形冠军企业克服了多元 化的诱惑,注意限制企业的业务范围,在 某一具体领域形成绝对的竞争优势。

对此,张天维认为,我省有一些制 造业企业,遇到发展困境寻求突围时, 热衷于追逐热点概念,甚至抛开老本 行寻找新赛道,把转型变成转行。而 在缺乏行业经验、客户基础和合适团 队的情况下,失败也就成为大概率事 件,企业难免进退失据。

"越是规模不大的企业,越是应该 保持定力,秉持宝贵的专注精神与个 性。只有这样,企业家才能依托企业 的核心竞争力,带领团队,走得更远。 张天维说。

"讲文明树新风"公益广告

中国少年老人之经

都是梦中人 少长相融的童心 少长相融的童心 少长相融的童心 入酒



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿